

23天，贯穿了30年



当年，医疗队员们分组讨论下一步工作方案

“那时就仗着年轻啊！在那么恶劣的环境里，没有一个人叫苦！”江苏省人民医院专家楼上，77岁的敖忠芳教授与75岁的赵辨教授向记者展示了他们已经保留了整整30年的照片。这也是快报唐山寻亲热线96060开通以来，找到的第一批资料照片。

江苏省人民医院的院史详尽记录了1976年7月至8月发生的事。敖忠芳与赵辨的名字都留在上面。



回忆往事，赵辨感慨万千

草地之夜

1976年7月29日一早，唐山地震发生的第二天，一行36人的抗震救灾医疗队从当时的江苏省新医学院附属医院整装出发，31日，来到距唐山35公里的玉田县窝洛沽公社抢救伤员。8月23日，历经23天，医疗队圆满完成任务，返回南京。

敖忠芳是在医疗队出发前一个小时接到出发令的，“原先安排的一个医生家里有事，就把我临时顶了上去。跑回家拿了换洗衣服，回到医院就跟着大部队上了火车”。

火车是抗震专列，载着全省近千名医疗队员，载着近千颗热血澎湃的心奔向灾区。“当时我的母亲80岁了，孩子一个刚上小学，一个更小，就这样丢下走了。”赵辨至今还记得他当天的义无反顾。

专列上挤满了人，热得像蒸笼。但这与后面的卡车比起来，算是好的了。专列开到天津时，道路毁坏无法前行。他们找了北京部队换乘军用卡车。卡车也紧张，先放医疗器械，再放行李，然后把人扎针般扎进去。“人跟行李挤在一块，脖子想扭一下都不成，又困又累，打盹也打不起来，周身疼啊！”

1976年7月31日晚，卡车队终于到达了医疗点：河北玉田县窝洛沽公社。“到那儿人就散架了，东西搬下来，往草地上一倒，就睡着了。”敖忠芳说，她到唐山的第一觉睡得实在太沉了。

而赵辨连草地都不能睡。“我当天晚上就被安排值上半夜的班，眼皮都抬不动！灾民来紧急治疗了，就强打起精神。”到了下半夜，他去喊同事包平涵来换班。“我喊了他几次，喊不醒，也不忍心再叫他。自己又撑了一会，到三四点钟实在撑不住了，把他摇醒推起来，我就倒下了。”

很多人倒下了

与众多奔赴唐山的医护人员相比，南京医疗队就算是幸运的。他们居然解决了洗澡问题。“我们从驻地附近一个厂里找到了水和缸。找芦苇席围成一圈，借来的水缸摆在中间，倒上水，就可以洗澡了。没排上队的在外面望风，女的洗完了，男的再挑水来洗。”敖忠芳至今还记得那时在缸里泡着，抬头看天的情形。

但这样的美好回忆很短暂，恶劣天气让他们当中很多人倒下了。“白天热得要死，晚上到处都是苍蝇蚊子。我们中好多人后来就得了痢疾。”

随队带去的大米有限，大家吃了几顿大米饭以后，很快意识到不能这么奢侈。“没几天，我们开始吃混米饭，就是大米兑上小米一块煮。到后来大米越来越少，小米越来越多，一直吃到嘴里都没味了。终于有一天可以买些咸菜，大家就天天吃混米饭就着咸菜，也算改善伙食了。”赵辨说，自唐山回来以后，他对小米就再没有半点感情了。

铭记30年

按江苏省人民医院院史

记载，医疗队到玉田县窝洛沽公社仅6天时间，就转送重伤员907人。至1976年8月6日，医疗队转入天津宁河县重灾区东丰公社协助抢救重伤员，并派出一部分人员进行农村巡回医疗，共诊治伤病员4740人。

最大的考验还在于器械的缺乏。赵辨至今记得他给一个股骨骨折的病人急救的情形。“一个帐篷里面拿竹竿搭了一下，就算手术台，麻醉也没有，石膏后来也用光了，就拿两个板子一夹，大家有的拽腿，有的按身子，就这样帮助病人复位。”

敖忠芳曾经急救过一位因肺部外伤引起的气胸病人，方法更简单。“什么检查器械都没有，就凭体征判断这个病。赶紧拿起针筒，从病人锁骨中线第二肋肩插进去，放了气，呼吸就好转了。”恶劣条件下的工作经历，也为他们积累了丰富的经验，如今，当年从唐山回来的医生大多与敖忠芳、赵辨一样，成为“院宝级”的医学终身教授。

省人民医院专家楼会议室里，两位老人满头华发，对着30年的旧照追忆往昔，他们的眼角，全是自豪。

快报记者 吴晓灵
题字 张名青

唐山寻亲
系列报道之⑨
寻亲热线：96060

“唐山寻亲”一路走来



情路，从唐山到南京



想找到他的坟痛哭一场



为迎唐山伤员 南京人拆了防寒棚



30年前， 你曾否赴唐山救援



连战宋楚瑜及英国皇室获赠特别礼品 发行进入倒计时 “中华宝船”演绎收藏传奇

国礼“宝船”成英皇室尊宠
两度“惊世”成就天下第一礼

去年，国家领导人出访英国时，“郑和七宝宝船”作为国家高规格礼品赠送英国伊利莎白女王丈夫菲利普亲王，以国礼之尊入藏英国皇室。这尊被誉为“中华第一宝船”的“郑和七宝宝船”再度成为关注焦点。这尊为纪念郑和下西洋600周年的特别纪念珍品，早在去年那次两岸历史性握手时就成为了历史的见证，作为党和国家高规格礼品，赠送连战宋楚瑜率领的国亲两党大陆访问团。“郑和七宝宝船”两度在历史舞台上的“惊世”之作，使得“宝船”成为名

副其实的天下第一礼。

祈福纳祥，一帆风顺的镇宅之宝

“宝船”将中国福文化中的名贵七宝镶嵌在金银船体上，集中汇集了人们向往坚贞永恒（钻石）、鸿运吉祥（红宝石）、幸福平安（蓝宝石）、青春永驻（石榴石）、富足长寿（珍珠）的美好愿望。每种珠宝都表现了中国人的一种人生理想和吉祥寓意，与祈福镇邪的传统民俗理念逐一对应。金光灿烂的“宝船”充满祈福的吉祥，将一帆风顺、大展鸿图的船模文化推向极致，成为居家收藏或办公装饰的镇宅之宝，以之流传后代或馈赠亲朋，均寄托了对收藏者“吉祥富裕，福满万代”的美好祝福。

公告：由于宝船发行临近尾声，本地地区配额已十分有限，望广大收藏爱好者购买前请事先电话预约，以免空手而归，不便之处敬请原谅。

权威限量公证，代代相传的传家宝

“宝船”由国家众多权威机构审定监制，国内绝版发行3000尊，每尊定价29600元，每尊附有国家专业检测机构和公证机关出具的与船号相对应的金银钻石鉴定证书及限额编号的公证书，在本地地区仅有少量配额发行，购买者需及时前往本地指定发行站。南京：宝船厂文物展厅025-81515117 无锡：解放东路东林书院0510-82150267 苏州：0512-61373117 常州：刘海粟美术馆0519-3911787 南通：南通城市博物馆0513-89504977



近日，随着“郑和七宝宝船”在我市发行临近尾声，这尊曾为赠送连宋国亲两党访问团及英国皇室的珍品，再次在我市掀起投资收藏热，吸引了众多市民纷纷前往争购。